
Analyses
Dares

publication de la direction de l'animation de la recherche, des études et des statistiques

�*�5�)�,�,�%�4�������������s���.�ª��������

LES SAlARIÉS AU FORFAIT ANNUEl EN JOURS 
Une durée du travail et une rémunération  

plus importantes

En 2014, 13,3 % des salariØs  
des entreprises de 10 salariØs ou plus  

du secteur privØ non agricole relŁvent  
du forfait annuel en jours.  

Cette organisation  
du temps de travail est beaucoup plus  

prØsente dans les grandes  
entreprises et dans les secteurs  

de la �nance-assurance,  
de l�industrie, de l�information  

et de la communication.

Le rØgime du forfait annuel  
en jours est largement rØpandu chez  

les cadres (47 %) et peu dØveloppØ  
chez les non-cadres (3 %).  

Lorsqu�il concerne ces derniers,  
ceux-ci exercent souvent des fonctions 

d�encadrement ou des fonctions  
technico-commerciales.

˚tre au forfait annuel en jours  
se traduit par une augmentation  

de la durØe hebdomadaire  
et annuelle du travail, compensØe  

par un avantage salarial signi�catif.

En 2014, 13,3 % des salariØs des entreprises de  
10 salariØs ou plus du secteur privØ non agricole (1) 
ont leur temps de travail dØcomptØ sous forme d�un 
forfait annuel en jours (encadrØ 1). Depuis 2007, ce 
mode de dØ�nition des horaires de travail a rØguliŁre-
ment progressØ dans les entreprises des secteurs de 
la �nance-assurance (31 % en 2014), de l�informa-
tion et la communication (25,6 %), de la fabrication 
de matØriels de transport (23,1 %) et de la fabrication 
d�Øquipements Ølectriques, Ølectroniques, informa-
tiques et de machines (26,2 %). Cette organisation 
du temps de travail s�est Øgalement dØveloppØe  
dans d�autres secteurs industriels ou tertiaires, comme 
le commerce, les activitØs scienti�ques et techniques 
et les activitØs immobiliŁres, sans pour autant y Œtre 
aussi rØpandue (graphique 1).

Plus l�entreprise est grande, plus elle recourt au forfait 
en jours. En 2014, les salariØs au forfait en jours reprØ-
sentent seulement 4 % des salariØs des entreprises  
de 10 à 19 salariØs mais 18,3 % de celles de 500 de  
salariØs ou plus [1].

Le forfait en jours concerne avant tout  
les cadres…
En 2010 (2), plus de 80 % des salariØs au forfait  
en jours sont des cadres, alors que ces derniers ne 
reprØsentent que 12 % des salariØs à temps complet  
« aux heures » (3). Depuis 2005, le dispositif est 
Øgalement ouvert aux autres catØgories socioprofes-
sionnelles (encadrØ 1) : 12 % des salariØs au forfait en 

(1) Hors apprentis, stagiaires et contrats en alternance.

(2) L�enquŒte Acemo fournit uniquement des donnØes sur les entreprises. Les caractØristiques des salariØs au forfait en jours et leurs rØmunØrations sont ØtudiØes à partir 
de l�enquŒte sur le coßt de la main-d��uvre et la structure des salaires (Ecmoss), et notamment de son volet ESS (structure des salaires). La derniŁre annØe disponible pour  
le volet ESS est 2010. Cette Øtude s�appuie Øgalement sur l�enquŒte Emploi de la mŒme annØe, pour Øtudier leur durØe du travail (encadrØ 2). 

(3) Dans la suite de l�Øtude, on quali�era de salariØs « au forfait en jours » ceux qui relŁvent du rØgime de forfait annuel en jours, et les autres salariØs à temps complet soumis 
à la durØe lØgale de 35 heures par semaine, de salariØs « aux heures ».
















